

БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ

РЕДАКТОР ВЫПУСКА
ВАЛЕРИЙ СОКОЛОВНАША ТУРГРУППА ПРИ ВЪЕЗДЕ
В ПОС. ЛЕВ ТОЛСТОЙ

ХРАМ СЕРГИЯ РАДОНЕЖСКОГО У КУЛИКОВА ПОЛЯ

НА ЭТОМ ХОЛМЕ БЫЛА
СТАВКА ХАНА МАМАЯ

РЕКА КРАСИВАЯ МЕЧА

УТРЕННЯЯ ЗАРЯДКА НАШЕГО ЙОГА
ВЛАДИМИРА ФЕЛЬДШЕРА

К КУЛИКОВУ ПОЛЮ

ВАЛЕРИЙ СОКОЛОВ, ФОТО АВТОРА

Продолжаю свой рассказ о многодневных велопутешествиях, организованных в 80-х годах прошлого века нашим калининградским клубом туристов (ныне это королёвский турклуб «Абрис»).

На дворе начало мая 1984 года. Наша тургруппа, составленная из калининградцев и москвичей, решила попасть туда, где однажды вершилась судьба Русского государства — на Куликово поле. В группе оказались и мои знакомые по велопутешествиям выходного дня: Евгений Селуянов, Николай Ветров, Михаил Вальский, Владимир Фельдшер, Николай Касарезов, Галина Гарцева, Лариса Смолеева и другие. Всего нас было десять человек.

За три дня мы достигли села Монастырщина, это юг Тульской области. Около него и расположено знаменитое Куликово поле. Здесь в сентябре 1380 года войска московского князя Дмитрия Донского разбили шедшую на Русь орду хана Мамаю.

Сейчас находятся учёные, в том числе и не историки, которые утверждают, что Куликовской битвы не случилось (якобы летописцы напутали!), а было всего лишь небольшое сражение около городка под названием Москва. И приводят в поддержку этой гипотезы свои, на их взгляд, убедительные доказательства. Я не историк, не могу подтвердить или опровергнуть этого. Просто остаюсь на старых позициях, в основе которых — знания, почерпнутые из школьных учебников, а также из рассказов музейных работников.

Нам посчастливилось побывать в храме Сергия Радонежского, что построен око-

ло Куликова поля в честь победы русских над монголо-татарами. Там нам показали огромную диораму (во всю стену) сражения 1380 года, познакомили с доспехами воинов, сражавшихся здесь, на Куликовом поле. Причём эти реликвии найдены именно на этом поле! Храм Сергия Радонежского, являясь филиалом Тульского государственного исторического музея, выполняет важную разъяснительную, патриотическую миссию, пропагандируя величие русского духа.

Ночёвку мы устроили на берегу реки Непрядвы, впадающей в реку Дон. Согласно летописи, Непрядва для многих монголо-татар, убогавших с поля боя, стала местом гибели. Здесь их настигла русская конница «засадного» полка.

Недалеко от храма Сергия Радонежского находится холм, где во время битвы была ставка Мамаю. Здесь, на самой вершине, стоит оригинальный памятник XIX века — высокая чугунная стела с гигантским набалдашником. Она напоминает булаву, которая была грозным оружием в XIV веке. Кстати, и купола самого храма стилизованы под шлемы русских воинов того времени.

Этот поход запомнился ещё и тем, что нам встретилось на пути много полуразрушенных церквей. Особенно поразил своими разрушениями храмовый комплекс в Лебедяни. Подъехав к храму, мы попали на расположенный в нём колхозный рынок.

В посёлке Лев Толстой мы увидели знаменитые пристанционные часы. До революции здесь была станция Астапово. Именно здесь в 1910 году ушёл из жизни великий русский писатель Лев Толстой. Часы были остановлены в момент смерти писателя, и до сих пор на них запечатлено это скорбное время.

Одна ночёвка у нас состоялась на берегу небольшой речушки с поэтическим названием Красивая Меча. По преданию, убегающий с Куликова поля Мамай обронил в эту реку свой меч, рукоятка которого была усыпана драгоценностями. И любители приключений до сих пор бродят по её берегам, исследуют дно речушки, получившее имя согласно этой легенде. Но пока столь желанного меча так и не нашли.

В Богородицке мы, естественно, посетили знаменитый дворец князя Бобринского, внебрачного сына Екатерины Второй и графа Григория Орлова. От него, через пруд, лучами расходятся городские улицы — такая планировка городка была популярной в XVIII веке. Во дворце много картин и стендов со всевозможными драгоценностями. С балкона дворца открывался очень красивый вид на город. Но нам экскурсоводы не рекомендовали фотографировать здесь, говорили, что Богородицк — город стратегический. Но какой таинственный стратегический объект здесь находится, не говорили. В то время почти вся страна была сплошным Первым отделом. Для молодого поколения даю справку: на каждом предприятии существовал отдел (обычно Первый), который отвечал за сохранность всех производственных (читай — государственных) тайн. Он брал со всех работников предприятия подписку о неразглашении важных сведений, к которым имели касательство в своей производственной деятельности.

Из всех участников этого велопохода самым экстравагантным был, пожалуй, наш земляк инженер Владимир Ильич, носивший медицинскую фамилию — Фельдшер. Он отличался кипучей любознательностью, к тому же усердно пропагандировал йогу. Сохранился снимок: утром мы выходим из палаток и видим, как Владимир Ильич стоит в традиционной йоговской позе — на голове и локтях, подняв ноги вертикально вверх. Так он заряжался на очередной туристический день.

Этот поход стал памятен для меня первыми велополомками. В рязанском городе Михайлов проколол велокамеру и впервые в жизни, в походных условиях, заменил её на запасную. В конце одного из походных дней вдруг стала прокручиваться цепь, при этом совершенно не влияя на заднее колесо. Ехать дальше было невозможно. Опытный велотурист Евгений Селуянов объяснил мне, что возникли неполадки в задней втулке, придётся в неё влезать. Что я и сделал на следующий день с утра пораньше. Причина оказалась банальной: стёрлись миниатюрные металлические язычки («собачки»), обеспечивающие зацепление храповика блока задних шестерёнок с осью заднего колеса. Заменил «собачки» и, по совету Селуянова, дополнительно подпружинил их обычным куском резинки-ластика. После такой модернизации несколько лет не знал головной боли с задней втулкой.

Всего за 8 дней по маршруту Рязань — г. Михайлов — г. Епифань — село Монастырщина — Куликово поле — г. Данков — пос. Лев Толстой — г. Лебедянь — река Красивая Меча — г. Ефремов — г. Богородицк — Тула мы преодолели 615 километров и побывали в трёх областях: Рязанской, Липецкой и Тульской.